

融纳精善 溢彩五洲

永川五洲小学党建引领高质量发展

渝西都市报记者 肖必胜

走进永川区五洲小学校园,“融纳精善、溢彩五洲”的办学理念赫然呈现在眼前,“艺术式”美育炫彩童年、“乐动式”体育阳光童年、“多元式”智育启迪童年、“榜样式”德育点亮童年、“汇智式”劳动锤炼童年,对“溢彩五洲”教育理念作出了详细解读。

该校认识到,“教育是国之大计、党之大计”,坚持党对教育的全面领导是教育现代化的时代需求,更是办好教育的根本保证。近年来,五洲小学围绕“党组织领导、校长负责、多方参与、全员育人”的工作思路,聚焦“溢彩教育”品牌建设,以党的全面领导推进学校高质量发展,以创办人民满意教育为目标,将学校建设成为学生向往、教师幸福、家长信任、社会满意的高品质学校。

把好方向,贯彻全面育人的教育思想

方向问题是学校发展的根本性问题,必须旗帜鲜明,不能有丝毫含糊,五洲小学坚持“两个确保”,把好方向育人。

确保党对教育的全面领导,把好社会主义办学方向。该校党总支以永远在路上的态度和韧劲,不断加强学校的组织建设、制度建设、机制建设,建立了以“党的全面领导”为中心、充分体现“知行合一、精善溢彩”文化特质的《五洲小学内部治理体系》,实现党总支把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导作用,始终坚持社会主义办学方向。

确保党的教育方针和政策有效贯彻落实,落实立德树人根本任务。党的教育方

针是指导中国教育事业发展的总原则、总纲领,是党的教育思想主张与行动纲领的集中体现。该校认真落实“五育并举”的新时代教育思想,以敏锐的视角抓住“融纳精善”的关键,展开相关主题学习,创新提出“榜样式德育、多元式智育、乐动式体育、艺术式美育、智慧式劳动教育”主题式教育,致力于“溢彩五育”的童年塑造,实现了五育并举有支撑,立德树人有抓手。

举旗引领,凝聚提质增效的思想共识

不忘本来,面向未来,学校党总支举旗定向坚持党建引领,凝聚思想共识。

坚持党的民主决策,集合各方参与建设意见。健全“三重一大”重要事项议事决策制度,学校重大决策事项纳入总支委员会议题,广泛听取“校务委员会、家长委员会、教职工代表大会”意见,激发献计出力的主人翁精神。

坚守意识形态阵地,营造方圆有度的育人环境。开展“宁做自由鸟,勿做破网鱼”的遵规守纪净网行动,打造“一轴两园三区四苑五廊六路”的文化阵地,定期开展“五洲论坛”、刊印《绿洲》校园报、推送《小雨滴》电台播报、诵写廉政诗词等文化阅读活动,丰富学校文化内涵,构建沉浸式校园党建文化,将社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

实施“三红”党建行动,形成育人合力。以“红色引擎”统领校总支班子建设,实施班子成员“五个一”工程,强化“为党工

作”第一职责,压紧压实党建主体责任,以“红烛精神”引领教师专业发展。开展党员“亮身份、亮行动、亮业绩”的“闪亮”示范活动,评选“溢彩教师”,组建“踔砺五洲”青年志愿服务团队,实施青年教师“双培养”工程,加大后备干部培养力度,全面实现教师综合素质大提升,干部队伍凝聚力和战斗力不断增强。以“红色基因”引导学生健康成长,深化“仪式课程、节日课程、体验课程、自主管理课程”四项课程。规范实施“大队委竞选、队前教育、红领巾争章、思政小教员、十百千表彰”五项活动,让少先队员成为红色文化的继承人和传播人,从小树立听党话、跟党走理想和信念。

抓住关键,落实减负提质的时代要求

该校从党的教育路线方针政策中勾重点,从群众的呼声中立项目,从着眼未来教育发展中立方向,学校党总支抓住三个关键促改革、减负担、提质量。

在评价改革方面,贯彻落实《关于深化新时代教育评价方案》,组织制定《五洲小学学生综合素质评价制度》。面向学生综合素质发展,学校着力推进信息技术赋能评价,打通学生综合素质评价和课程学习评价的通道,建立“溢彩教育”评价体系。

在课堂教学方面,上好每一堂课,让学生真正走上内涵发展之路。秉承“不挤占、高效益”的教学管理与实践方略,构建以“溢彩课堂十项细则”为规范的教学活动标准,形成“生命化、生活化、生态化”的“三

生”课堂文化。打造高效课堂,实现让学生减负、教学增效,为学生综合素养赋能。

抓课后服务方面,依托永川区教委提出的“百名博士进校园、百门职域课程进课堂”双百工程,根据课程设置落实学校全员参与的延时课程服务机制,构建特色鲜明的五洲小学“溢彩课服”“三色课程”体系和制度体系,进一步推进素质教育的全面实施。

积微成著,锻造溢彩教育的精善品质

“不积硅步无以至千里,不积细流无以成江河。”五洲小学坚持党的全面领导,按照“12334”五步发展线路图,知行芬芳好学向上发展目标,逐步推进学校发展。

构建“溢彩教育”实践体系,形成五育齐并举、育育皆精彩的育人特色。其中榜样德育、艺术美育、乐动体育获得市级品牌认证。“劳动+”融学科课程得到国家督学、重庆市总督学的高度认可。

构建“精思品善”育人环境,形成“有故事、有传承、有灵魂”的物型文化。走进五洲,不惊扰、不累赘,两不厌、喜随见的校园环境令人回味无穷、如沐春风。

构建“精善溢彩”治理体系,形成“知行合一”的制度文化。护航五洲“乘风破浪终有时,直挂云帆济沧海”。

创建“党建+书香”市级双创品牌,学校基本形成“学生有书可读、有读书的好地方、有读书的好方法、有读书的好榜样”的四有书香校园形态。

双向奔赴育新人

——重庆智能工程职业学院赴华为云能力中心实践教学小记

渝西都市报记者 凌泽英 通讯员 马远理

6月19日—25日,重庆智能工程职业学院大数据技术和移动互联技术与应用专业200余名学生赴华为云能力中心开展实践教学,深化校企合作、产教融合,适应新产业、新技术、新业态对技术技能人才培养需要。

校企合作,明确培养目标

该校高度重视人才培养体系建设,实施综合素质与专业素养双提升工程。华为云能力中心作为学校产学研合作协同育人项目,双方共建大学生实训基地,深化产教融合办学,推进应用型人才培养进入提质、创新、促强、促特,加强校企合作,加快培养社会和企业急需高技能人才。

学生赴企业实践,感受企业先进管理

理念、一流经营模式、优秀企业文化,提升专业实践能力和职业素养能力,校企协同全面提升人才培养质量,加深学生对行业、企业的认识,将来积极投身主要领域、主干行业建功立业。

专人指导,提升综合素质

实践教学期间,华为云能力中心专业导师团队以师徒制形式,围绕云计算与大数据项目和云计算与软件开发项目,全时段全方位对学生实践给予指导,学生亲身体验云计算的发展路径、市场情况、现阶段情况、未来空间等,强化云计算与大数据、软件开发的实操能力。

用心对待每一次培训、沟通交流和研讨等活动,在面对复杂多变的项目工作时,

学生积极请教;在项目检验、资料整理存档时,学生字斟句酌,力求每一份材料“零失误”……锻炼了学生能力,提升了技能水平,锤炼了意志品质,为未来高质量就业创业打下基础。

实时反馈,育人效果显著

“归根结底,还是技术上不能和企业脱节。”带队老师陈艳在沟通实践教学细节时表示,校企合作要做好,老师功底要扎实,才能获得企业真心的帮助。所以,教师的自身要求不能松,要深入了解企业,把校企合作育人理念落到实处。

参训学生表示,本次赴企实践受益匪浅,将平时课堂上所学的专业知识与企业的现场工作相结合,了解行业所需,拓展知

识面和视野,提高实践能力,为将来步入社会积攒就业优势。

实践教学结束后,学校与华为云能力中心联合表彰了表现突出的学生。华为云能力中心对参训学生给予了高度肯定,希望能进一步深化合作,促进学生、学校和企业获得良性循环发展。

据悉,重庆智能工程职业学院此次赴企实践活动是学院不断深化实践育人、校企合作的又一生动剪影。近年来,学校全力构建“三全育人”工作体系,实现“专业教师、辅导员、企业导师”三对接,以校企“双向奔赴”创新人才培养模式,推动学生课堂上学习、工作中实践、岗位上成长。



禁毒宣传进万家

6月25日,永川区青峰镇在牌坊坝村开展“健康人生,绿色无毒”主题宣传活动。活动现场,该镇平安办工作人员向群众讲解毒品的种类、危害及防范毒品的知识,告知大家要提高警惕,珍惜生命、远离毒品。

图为平安办工作人员向群众讲解毒品的种类。

渝西都市报记者 陈仕川 摄